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Stemmen Tijdens Detentie (STD)

Rapportnummer: 0611/21
Per brief van 3 oktober 2006, kenmerknummer 0609/05, is de Raad van Geleerden (RvG) door de bestuursvoorzitter van de stichting Landelijke Gedetineerdencommissie (LGC) verzocht om te onderzoeken op welke wijze(n) gedetineerden een stem kunnen uitbrengen en of deze mogelijkheden voor verbetering vatbaar zijn, en zo ja daaromtrent aanbevelingen te doen, om zo “de gedetineerden meer te betrekken bij de samenleving en hun gevoel van uitgeslotenheid te verminderen”.
In concerto is de Raad van Geleerden het volgende gevraagd:

1. Om te onderzoeken welke mogelijkheden (constructies) er zijn om het stemmen van gedetineerden te kunnen vergemakkelijken?

2. Is het wellicht nodig dat een derde, bijvoorbeeld de LGC, als tussenschakel hierbij fungeert; zo ja, op welke wijze?

3. Is het in dit kader dan ook nodig om de Kieswet te veranderen; zo ja, op welke plaatsen en wat beveelt u aan?

De huidige kiesmogelijkheden
“In 1986 is de Kieswet zodanig gewijzigd, dat niet langer aan bepaalde strafrechtelijke veroordelingen het verlies van het kiesrecht is verbonden. Alleen de strafrechter kan nog (in beperkte mate) de ontzetting uit het kiesrecht als bijkomende straf uitspreken, in combinatie met een veroordeling tot een vrijheidsstraf van ten minste één jaar
. (…)

De gemeentebesturen moeten erop toezien dat ook zij die rechtens van hun vrijheid beroofd zijn, op hun woonadres een oproepingskaart krijgen.
 Familie of bekenden zullen die kaart dan wel naar de gedetineerde toe moeten sturen. In het geval een kiesgerechtigde gedetineerde ten minste veertien dagen voor de dag van de stemming noch op zijn woonadres, noch in de inrichting een oproepingskaart heeft ontvangen, of als die kaart in het ongerede is geraakt, kan door of vanwege de burgemeester desgevraagd een nieuwe oproepingskaart worden verstrekt (art. J8 Kieswet). Deze mogelijkheid dient met nadruk onder de aandacht van de gedetineerden te worden gebracht, aldus een circulaire van de minister van Justitie.
 In deze circulaire staat ook dat kiesgerechtigden in gesloten inrichtingen hun stem uitsluitend bij volmacht kunnen uitbrengen. Kiesgerechtigden die verblijven in een inrichting waar periodiek verlof onderdeel is van het regime, kunnen eveneens hun stem uitbrengen bij volmacht, maar zij dienen desgevraagd op vertoon van hun oproepingskaart of kiezerslegitimatiekaart in de gelegenheid te worden gesteld hun stem in persoon uit te brengen op een stembureau in hun woonplaats, respectievelijk op een stembureau van hun keuze. (…)
Het kiezen van de hier te lande gedetineerde kiesgerechtigde buitenlanders is beperkt (art. B3 Kieswet). Zij kunnen slechts deelnemen aan de verkiezingen voor de gemeenteraden en, indien zij onderdaan zijn van andere lidstaten van de Europese Gemeenschap, aan verkiezingen voor het Europese Parlement. Deelneming aan de Europese verkiezingen door hier te lande gedetineerde kiesgerechtigde onderdanen van andere EG-lidstaten is mogelijk doordat zij, via de vertegenwoordiging van hun land in Nederland hun stem uitbrengen op de in eigen land gestelde kandidaten voor het Europese Parlement.”
 

Overwegingen en aanbevelingen 
Het deelnemen aan verkiezingen is een grondwettelijk recht. Dit rechtsfeit alleen rechtvaardigt reeds een continue overheidsinspanning. Het uitoefenen van dat recht dient van overheidswege zoveel mogelijk te worden gefacilieerd.

Het is (dus) niet nodig om een mogelijk therapeutisch effect (van de mogelijkheid om te stemmen) leitmotiv te maken in een pleidooi voor maatregelen. Het grondwettelijke karakter van de vrije verkiezingsdeelname geeft voldoende basis voor aanname van een overheidsverantwoordelijkheid. 

Dat er maatschappelijke effecten denkbaar zijn van het al dan niet gelegenheid hebben om mee te doen aan verkiezingen, is evident. Het is voorstelbaar, dat een gevoel van maatschappelijk isolement (t.g.v. vrijheidsbeneming) wordt beïnvloed door het al dan niet kunnen uitoefenen van een grondwettelijk recht als het onderhavige. Het ligt echter ook in lijn met het grondwettelijke karakter om zoveel mogelijk gelijkheid na te streven in de toegang tot het recht. Anders gezegd: de maatregelen ter bevordering van de mogelijkheid om deel te nemen aan verkiezingen (de mogelijkheid daartoe, en dus niet de stimulering van deelname, dat is iets principieel anders) dienen te zien op het creëren van gelijke kansen op effectieve deelname. 

Gedetineerden worden van overheidswege in hun bewegingsvrijheid beperkt. Het faciliëren van stembureaus in inrichtingen en het mogelijk maken voor gedetineerden om te kiezen voor een stembureau op de verblijflocatie, bevordert de gelegenheid om zelf te stemmen. Het interne regime van een inrichting dient, voorzover nodig, te worden aangepast om kiesgerechtigde gedetineerden gelegenheid te geven om te stemmen in de daarvoor van rijkswege bepaalde tijd. Een aanpassing van de Kieswet is hiervoor niet nodig (of het zou moeten zijn dat enkel gedetineerden de keuze hebben om te stemmen bij een stembureau op de locatie van hun verblijf). 

Artikel B6 Kieswet bepaalt dat gedetineerden in beginsel bij volmacht dienen te stemmen. Alhoewel artikel B6 lid 3 bepaalt dat bij AMvB nadere regels kunnen worden gesteld, heeft dit tot op heden niet plaatsgevonden. Wel heeft Minister Donner van Justitie in april 2004 een “Tijdelijk experimentenbesluit/regeling kiezen op afstand”
 gemaakt, waarmee tot en met 1 januari 2008 kan worden geëxperimenteerd met het kiezen in een willekeurig stembureau, stemmen via internet en via de telefoon. Wellicht dat een bevredigend resultaat van deze experimenten voor gedetineerden een uitkomst kan bieden.

Gedetineerden die stemgerechtigd zijn dienen in eerste instantie zelf goed op letten dat de oproepingskaart aan hen wordt uitgereikt. Het is bekend dat dit niet altijd gebeurt, bijvoorbeeld omdat de verblijfplaats van de betreffende persoon onbekend is bij de gemeente of omdat de betreffende persoon niet (meer) in de Gemeentelijke Bevolkingsadministratie ingeschreven staat (dus ook niet in het kiezersregister), of dat de oproepingskaart wordt verzonden naar het woonadres van de gedetineerde waarna de ontvangers verzuimen om de kaart door te sturen naar de penitentiaire inrichting waar de gedetineerde verblijft. 

Voorzover bekend wordt er ook veel te weinig gebruik gemaakt van de verlofmogelijkheden om een stem uit te brengen.

Voor die gedetineerden die wél stemgerechtigd zijn en die wél de oproepingskaart hebben ontvangen, maar die niet op grond van een verlofregeling in de gelegenheid kunnen worden gesteld hun stem uit te brengen bij een stembureau, bestaat zoals reeds vermeld de mogelijkheid om te stemmen bij volmacht.

Het is wellicht ook nuttig om de mogelijkheden te bekijken van het inrichten van een (klein en/of mobiel) stembureau in iedere penitentiaire inrichting. Hiervoor zal er een kleine wijziging in hoofdstuk J van de Kieswet kunnen plaatsvinden; of wellicht zou deze mogelijkheid ook door een AMvB gerealiseerd kunnen worden (zie artikel J4, lid 1) zodat er geen wetswijziging nodig is.

Een andere mogelijkheid is om de stemgerechtigde gedetineerden die geen verlof krijgen om persoonlijk naar het stembureau te gaan en die niet van de volmachtmogelijkheid gebruik kunnen/willen maken, gelijk te stellen aan Nederlanders die in het buitenland wonen, en daarvoor dus dezelfde mogelijkheden te schepen om te stemmen via een brief of met een kiezerspas, of via internet. Met dat laatste (internet) wordt bij de komende verkiezingen van 22 november 2006 voor het eerst geëxperimenteerd. De andere twee mogelijkheden bestonden al eerder.

Eind conclusie:

In ieder geval geldt dat de overheid voor een fundamenteel grondrecht als het kiesrecht alles in het werk dient te stellen om het voor alle kiesgerechtigden (waaronder gedetineerden) mogelijk te maken effectief van het recht gebruik te kunnen maken. De overheid zou bijvoorbeeld mobiele stembureaus in de inrichtingen kunne plaatsen, waardoor de gedetineerden (op bepaalde uren van de dag) in de inrichting een stem kunnen uitbrengen.
Overigens, de vraag is of de huidige wettelijke verplichting om bij volmacht te stemmen wel in overeenstemming is met onze Grondwet, het EVRM en het IVBPR. Uitsluitend kiezen bij volmacht houdt een aanzienlijke beperking in. Zeker als een gedetineerde geen persoon kent die namens hem kan stemmem.

Gezien het bovenstaande dient artikel B6 Kieswet aanzienlijk gewijzigd te worden om het voor gedetineerden goed mogelijk te maken van hun fundamenteel grondrecht gebruik te kunnen maken.

De LGC zal bij het uitoefenen van het kiesrecht slechts een coördinerende rol kunnen spelen, aangezien het kiesrecht en het volmachtigen grondrechtelijk te zeer aan kiesgerechtigde natuurlijke personen verbonden is.

Het opzetten van een systeem van plaatselijke gemachtigden, al dan niet onder de vlag van de LGC, dient het doel wellicht in theorie, maar is praktisch moeizaam te realiseren en maatschappelijk gevoelig. Het institutionaliseren van de uitoefening van een individueel grondrecht levert onherroepelijk een maatschappelijke spanning op. Vragen over de partijdigheid van de gemachtigden, de eventuele politieke kleur, maken zo’n operatie een wespennest. De LGC zou ervoor moeten waken zich daarin te storten. 

Aldus de Raad van Geleerden, bij monde van Mr. R. Delgado, Mr. R.G.J. Booij en Dhr. E. van der Maal, bijgestaan (als secretaris) door Ing. A.M. Awan.
Rotterdam, 21 november 2006 
A.M. Awan
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� Zie daarover de artikelen 9, eerste lid onder b, 11, 28 en 380 Sr. 


� Circulaire van de minister van Binnenlandse Zaken van 27 maart 1986, no. B 86/ U 351, opgenomen in de Nederlandse Staatswetten, editie Schuurman en Jordens, no. 2 Kieswet, Zwolle 1986, p. 395-400.


� Circulaire van 24 mei 1989, PI 1989, nr. 62. 


� Bajes Boek, 5e druk, Papieren Tijger, p. 204-205.


� zie www.overheid.nl onder ‘wet en regelgeving’
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