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Voorwoord

Wanneer het vonnis van de Rechter uitmondt in het opleggen van een gevangenisstraf, betekent dit voor een persoon dat deze de vrijheid wordt ontnomen. De duur van deze gevangenisstraf kan variëren van minimaal één dag tot levenslang. De straf kan worden uitgezeten in een penitentiaire inrichting, afhankelijk van de uitspraak. Binnen deze inrichting moet iemand een tijd verblijven, om vervolgens weer terug te keren in de maatschappij. 

Het doel van opsluiten van een veroordeelde, is ervoor te zorgen dat deze, wanneer de straf is uitgezeten, niet opnieuw strafbare feiten meer zal plegen. Met het oog hierop zou dit moeten betekenen dat de veroordeelde een leerproces in de gevangenis heeft ondergaan om vervolgens niet opnieuw met justitie in aanraking te komen. Binnen een penitentiaire inrichting zal dit leerproces in zijn werking moeten gaan. 

In het kader van de studie Sociaal Juridische Dienstverlening is er in de periode van februari tot en met augustus 2007 een onderzoek gedaan naar de dagbesteding die de penitentiaire inrichtingen aanbieden en in hoeverre deze dagbesteding kan bijdragen aan de resocialisatie van een gedetineerde. Tijdens het uitvoeren van ons onderzoek zijn wij tegen verschillende belemmeringen aangelopen, wat in eerste instantie niet heeft geleid tot het gewenste resultaat.
Om deze reden hebben wij onze onderzoeksmethodiek gewijzigd en hebben wij ervoor gekozen om een literatuuronderzoek te doen naar het verband tussen de dagbesteding en het resocialisatieproces van gedetineerden. 

Afstuderen hebben wij ervaren als een leuke en vooral leerzame ervaring. Wij hebben niet alleen kennis vergaard over de strafrechtelijke aspecten, maar hebben ook inzicht gekregen in de belevingswereld van de gedetineerden. Tijdens onze afstudeerstage hebben wij een penitentiaire inrichting bezocht. Een gedetineerde leeft compleet afgezonderd van de maatschappij, dit heeft veel indruk op ons gemaakt. 

Een onderzoek geheel zelf vorm geven, de instrumenten ervoor ontwikkelen en het vervolgens uitvoeren hebben wij gezien als een enorm leerzame uitdaging.

Met dit rapport hopen wij dat de dagbesteding binnen een penitentiaire inrichting in de toekomst meer zal bijdragen aan de resocialisatie van ex-gedetineerden in de maatschappij. 

Nynke Stiksma en Yasemin Bakir

Dankwoord 

Dit onderzoek is mede tot stand gekomen doordat verschillende personen hun ideeën en meningen over dit document hebben weergegeven. Dankzij deze personen was een aanzet tot creativiteit snel gezet, onze dank gaat dan ook uit naar deze personen.

Wij maken graag gebruik van de gelegenheid onze begeleiders te bedanken, 

dhr. Hoogenkamp van Saxion Hogeschool Enschede en dhr. Taheri van de stichting Landelijke Gedetineerden Commissie, voor hun bijdrage, vertrouwen, steun en adviezen bij het schrijven van deze afstudeerscriptie.

Tevens willen wij graag de (ex)gedetineerden evenals personeelsleden van de inrichtingen hartelijk bedanken voor hun medewerking, adviezen en meningen. 

Tijdens dit onderzoek is ons geadviseerd een verzoek te doen aan het ministerie van Justitie om toestemming te krijgen om enquêtes uit te zetten binnen de penitentiaire inrichtingen.

Justitie heeft echter helaas geen medewerking verleend, wat tot het gevolg heeft gehad dat een deel van het onderzoek niet heeft kunnen plaatsvinden.

Ondanks deze belemmering kunnen we toch positief terugkijken op de medewerking vanuit de penitentiaire inrichtingen, maar ook zij waren gebonden aan de wettelijke eisen die Justitie heeft gesteld. 

Als laatste bedanken wij de verschillende instanties die het mogelijk gemaakt hebben ons van informatie te voorzien, om dit onderzoek uit te kunnen voeren. 

In het bijzonder noemen wij:

Stichting Exodus

Stichting Banjo

Humanitas

Reclassering

Stichting Landelijke Gedetineerden Commissie

Samenvatting

 Er zijn vier soorten dagbesteding in de penitentiaire beginselenwet (art 47 t/m 49 PBW) opgenomen, waar gedetineerden recht op hebben. Deze bestaan uit: luchten, recreatie, arbeid en onderwijs. Vanuit de Landelijke GedetineerdenComissie is er verzocht een onderzoek uit te voeren naar het bovenstaande onderwerp: de dagbesteding in de penitentiaire inrichtingen.

Naar aanleiding hiervan is de volgende probleemstelling geformuleerd: “ In hoeverre draagt dagbesteding binnen een penitentiaire inrichting bij aan resocialisatie?” 

De onderzoeksopzet was in eerste instantie gericht op het gebruik maken van een literatuurstudie, het houden van enquêtes onder (ex)gedetineerden en personeelsleden van penitentiaire inrichtingen en tenslotte op het analyseren van de dagbesteding relatie tot resocialisatie. 
De hierboven beschreven onderzoeksopzet heeft echter niet geleid tot het beoogde resultaat. Om de enquêtes te mogen uitzetten moesten wij eerst toestemming vragen aan het Ministerie van Justitie. Het Ministerie van Justitie heeft ons verzoek afgewezen. Dit had als gevolg dat het onderzoek op de geplande wijze niet voortgezet kon worden. Hierdoor is er besloten om de vraagstelling aan te houden en het accent te verleggen naar het verband tussen dagbesteding en naar resocialisatie, zodat er alsnog resultaat kon worden geproduceerd.

Uit verschillende juridische opvattingen die gedaan zijn in de loop der jaren door verschillende rechtsgeleerden kan er worden geconcludeerd dat het straffen vroeger in eerste instantie bedoeld was als vergelding. Het idee dat iedereen rationeel kon denken en verantwoordelijk was voor zijn eigen daden speelde mee in de bepaling van de straf. Naarmate het besef kwam dat er sprake was van recidive veranderde ook de strafmaatregelen. 
Vanaf oktober 2004 is het Ministerie van Justitie gaan bezuinigen in het gevangeniswezen. Dit heeft geresulteerd tot de invoering van het concept van ‘De Nieuwe Inrichting’ (DNI). De DNI vindt haar grondslag in het programma Detentie en Behandeling op Maat. Met het DBM wijzigt het huidige gevangenisregime. In de loop der jaren zijn er veel wijzigingen geweest met betrekking tot het resocialisatieproces. 

Daarnaast is er een verschuiving geweest bij de taken die de betrokken instanties hebben op het gebied van resocialisatie. De taken van de Reclassering zijn geminimaliseerd en de begeleiding is grotendeels weggevallen. De gemeente zal meer zorg moeten dragen voor de resocialisatie in samenwerking met maatschappelijke opvang, categorale voorzieningen en gespecialiseerde zorgvoorzieningen. De afstemming van de nazorg is nog niet optimaal te noemen. 

Uit motivatietheorieën blijkt dat wanneer er in dagbesteding, in het bijzonder arbeid, recreatie en onderwijs en sport zou worden geïnvesteerd, hier zeer positieve effecten uit voort kunnen komen, die van invloed kunnen zijn op het resocialisatieproces. “ Een oefenplaats, het gevoel ergens bij te horen, sociale contacten, zelfontwikkeling” zijn facetten die als gewenst effect kunnen voortvloeien wanneer er in deze dagbesteding wordt geïnvesteerd.

De paradox ligt dan ook in de wens een beter resocialisatieproces te ontwikkelen voor een gedetineerde, echter wordt er bezuinigd op die aspecten zoals dagbesteding, die zeer relevant kunnen zijn voor dit proces. 
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Een onderzoek naar dagbesteding binnen 


een penitentiaire inrichting met betrekking tot resocialisatie. 
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